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Zadanie 1. (I pkt)

Z wygladu pojedynczy rybosom przypomina nieco spiaszczony grzybek, ktory nie jest oddzielony
od cytoplazmy zadng btona. Kompletny rybosom sktada si¢ z dwoch podjednostek: wigkszej i mniej-
szej.

Na podstawie opisu przedstaw na schematycznym rysunku budowe rybosomu.

Zadanie 2. (3 pkt)

Przeptyw krwi odbywa si¢ w obiegu matym i duzym dzigki skoordynowanym skurczom serca. Poje-
dynczy cykl pracy serca sktada si¢ z trzech faz, ktére przedstawia schemat.
Na podstawie schematu opisz faze¢ spoczynkowa.

pauza (0,4 s) skurcz przedsionkow skurcz komor

(
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Zadanie 3. (3 pkt)

Krew cziowieka sktada si¢ z osocza oraz elementow morfotycznych, takich jak erytrocyty, leukocy-
ty oraz trombocyty.

Krew dostarcza tlen z ptuc do wszystkich komorek ciata, a takze zaopatruje wszystkie komorki w ma-
terialy budulcowe i energetyczne. Transportuje rowniez zbedne i szkodliwe produkty metabolizmu
— przede wszystkim dwutlenek wegla i zwiazki azotu. Krazaca krew rozprowadza takze ciepto oraz
uczestniczy w procesach odpornosciowych.

Na podstawie opisu nazwij wybrane trzy funkcje krwi pelnione przez nig w organizmie czlowieka.

Zadanie 4. (3 pkt)

W uktadzie grupowym ABO wyrdznia si¢ cztery gtowne grupy krwi: A, B, AB oraz 0.

Na przyktad osoba majaca tak zwane biatko A ma grupe A, w osoczu tej grupy wystepuja naturalne
przeciwciata anty-B.

W tabeli przedstawiono omawiane prawidtowosci dla gtownych grup krwi.

Grupa krwi Biatkowy czynnik Przeciwciata Moze by¢ dawca I\_Iloie byé
W osoczu dla grup biorcg grup
A A anty-B A, AB A0
B B anty-A B, AB B, 0
AB A /B brak AB AB, A, B, 0
0 brak anty-A, anty-B 0, A, B, AB 0

Podaj, ktora z grup krwi jest najlepszym dawca, a ktéra najlepszym biorcg. Uzasadnij jeden ze
swoich wyboréw.

Zadanie 5. (2 pkt)

Cztowiekowi w drugiej polowie pierwszego roku zycia zaczynaja wyrasta¢ zeby mleczne, ktore mig-
dzy 7 a 13 rokiem zycia zastgpowane sg przez z¢by stale. Rdznice migdzy uzebieniem mlecznym
a statym ilustruja wzory zgbowe:

Q+1+0+2) x2x2 =20
uzebienie mleczne

Q+14243)x2x2=32
uzebienie stafe

Wykorzystujac podane wzory z¢ebowe, podaj dwie réznice miedzy uzebieniem S-letniego dziec-
ka i uzebieniem dorostego czlowieka.
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Zadanie 6. (I pkt)

Zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Szkorbut jest wywolywany przez niedobér:

a) witaminy C  b) witaminy K ¢) witaminy A d) witaminy D

Zadanie 7. (2 pkt)

W krajach rozwinigtych istnieje konieczno$¢ umieszczania na etykietach produktow spozywczych ich
sktadu chemicznego, wartoéci energetycznej oraz informacji o zawartosci substancji dodatkowych.
Wielu producentow dokonuje przy tym manipulacji i wprowadza konsumentow w blad, uzywajac
roéznych okreslen, na przyktad ,,bez dodatku cukru” lub ,,barwnik identyczny z naturalnym”.
Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze przytoczone okreslenia sa formg manipulacji dokonywa-
na przez producentow.

Zadanie 8. (3 pkt)

Tabela przedstawia rozkiad sktadnikow pokarmowych przeprowadzany przez enzymy w wybranych
odcinkach przewodu pokarmowego.

Uzupelnij brakujace miejsca tabeli.

Odcinek przewodu Skladnik pokarmowy Enzym
pokarmowego
jama ustna amylaza §linowa
zotadek pepsyna
tluszcze
Zadanie 9. (2 pkt)

Tetnicami nazywamy naczynia krwiono$ne, ktore odprowadzaja krew z serca. W obiegu matym krew
plynie tetnicami ptucnymi, za§ w obiegu duzym — aorta i innymi tgtnicami.

Wykaz czeSciowa stuszno$é nastepujacego stwierdzenia: ,,Tetnicami plynie krew natlenowana”,
podajac dwa argumenty.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Wentylacja ptuc polega na rytmicznych wdechach i wydechach, co przedstawia schemat.

WDECH WYDECH
POWIETRZE POWIETRZE
WDYCHANE WYDYCHANE

miesnie
miedzyzebrowe

optucna

" przepona .
POWIETRZE WDYCHANE POWIETRZE WYDYCHANE
78% azotu 78% azotu
21% tlenu 17% tlenu
0,03% CO, 4.% CO,
ok. 1% innych gazéw ok. 1% innych gazéw

nasycone parg wodng

Utworz tabele i porownaj w niej przedstawione procesy.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Przeanalizuj schemat i wybierz dwie grupy artykuléw zywnosciowych, ktore zalecitby$ osobie
majgcej problemy z nadwagg. Uzasadnij swoj wybor jednym argumentem.

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000Kkcal
|
1

\ \ \ \ \ \ \ 1

chleb pszenny (250)
Ee—
butka grahamka (258)

paluszki stone (385)

|y
[

produkty zbozowe

= mleko odttuszczone 0,5% (39)
produkty mleczne ser twarogowy chudy (99)
i nabiat ser zotty (290)

jajko srednie (134)

boczek wedzony (475)

produkly miesne pasztetowa (345)

i wedliny kotlet schabowy panierowany (357)

piers z indyka (84)
dorsz (70)

oleje roslinne (887)
smalec (880)

tluszcze

majonez (715)
masto (740)

marchewka z wody (20)
warzywa i owoce satata, zielony ogoérek (10)
kiszona kapusta (11)

I—-_'—Ii“g

kola, oranzada (42)
erbata bez cukru (0), kawa bez cukru (2)

.- soki owocowe (43)
rézne produkty

baton czekoladowo-orzechowy (497)
paczek (378)

frytki (270)

L

Zadanie 12. (2 pkt)

Jajniki pracuja zwykle na przemian — raz w jednym jajniku dojrzewa pecherzyk Graafa, raz w dru-
gim. Jednak czasami moze nastapic¢ jednoczesne jajeczkowanie w obu jajnikach albo podwojne w jed-
nym jajniku.

Odpowiedz, podajac po jednym argumencie, w jakim przypadku powstang blizni¢ta jednojajo-
we, a w jakim dwujajowe.

bliznigta jednojajowe
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Zadanie 13. (3 pkt)

Wigkszo$¢ 0sob ma oczy miarowe, to znaczy takie, ktore prawidtowo skupiaja promienie §wietlne.
Niektorzy jednak majg oczy niemiarowe, w wyniku czego mozemy wyrozni¢ migdzy innymi takie
wady widzenia, jak krotkowzroczno$¢ i dalekowzrocznos¢.

Na podstawie schematu opisz, czym charakteryzujg si¢ wymienione wady. Podaj, na czym pole-
ga korekta jednej z wybranych wad.

Zadanie 14. (3 pkt)

Schemat przedstawia zaptodnienie i wczesne etapy rozwoju prenatalnego cztowieka.

Analizujgc schemat, wytlumacz, na czym polegaja nastepujace procesy oraz okresl miejsce ich
zachodzenia:

) ZAPIOAMICIIE ... et et e e e e
LOKAlIZACTA PIOCESU: ...ueieii ittt ettt e e et et et e e e e e e eanas
D) BrUZAKOWAIIE ... e e et
00 L2 o T o) (0L R
C) IMPIANEACA ....oooii i et

LOKALIZACTA PIOCESUL ... et ettt e ettt et e e e e e e e e eans
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Zadanie 15. (4 pkt)

W procesach transkrypcji i translacji ma zastosowanie zasada komplementarnosci.
Uzupelnij zapisy, wykorzystujac powyzsza zasade.

Sekwencja nukleotydow w DNA: ATGCTTAAG
Kodony w mRNA: UAC........ uucC
Antykodony w tRNA: ... CUU.........

Wyjasnij, na czym polega zasada komplementarnosci.

Zadanie 16. (2 pkt)

Okreslenie ,,organizmy modyfikowane genetycznie” obejmuje wszystkie organizmy uzyskane meto-
dami inzynierii genetycznej, w tym bakterie, ro§liny, zwierzgta i grzyby. Najwigksze zainteresowanie
budzg jednak rosliny na przyktad soja, kukurydza czy baweina w USA.

Podaj dwa argumenty Swiadczgce o zasadno$ci wprowadzania na rynek takich organizmow.

Zadanie 17. (2 pkt)

Niektore choroby genetyczne wystgpuja w przewazajacej mierze u me¢zczyzn. Jest to zwigzane z ge-
nami sprz¢zonymi z plcia. Takie geny znajduja si¢ w chromosomie X i nie wystgpuja w chromoso-
mie Y, co oznacza, ze kazdy me¢zczyzna ma tylko jedng kopi¢ tych genow.

Podaj jeden przyklad takiej choroby oraz napisz, czym si¢ ona objawia.

Zadanie 18. (3 pkt)

Uzupelnij tabele, podajac prawidlowa nazwe oddzialywania miedzy populacjami.

Przyklad oddzialywania Nazwa oddzialywania miedzy populacjami

Osobniki jednej populacji sa zabijane i stanowia po-
zywienie dla osobnikow drugiej populacji.

Osobniki jednej populacji szkodza osobnikom dru-
giej, same nie czerpiac z tego bezposrednich korzysci.

Osobniki jednej populacji odnosza korzysci z istnienia
drugiej, dla ktérej populacja pierwsza jest obojetna.
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Zadanie 19. (3 pkt)

Populacje moga zasiedla¢ swoj areal na trzy rozne sposoby. Pierwszy sposob spotykany jest w doj-
rzatych ekosystemach. U duzych, ruchliwych zwierzat przykiadem tego sposobu rozmieszczenia sg
stada. Cecha drugiego typu rozmieszczenia jest duza nieregularno$¢ wystgpowania osobnikow. Orga-
nizmy te najcze¢$ciej znajduja swoje ofiary lub zywicieli w sposob przypadkowy. Trzeci sposob roz-
mieszczenia jest w przyrodzie rzadkoscia. Odlegto$ci pomigdzy poszczegdlnymi osobnikami popula-
cji sa mniej wigcej rowne.

Podaj nazwy opisanych typow rozmieszczen osobnikow oraz podaj po jednym przykladzie do
kazdego z typow.

Typ Przyklad

Zadanie 20. (3 pkt)

Ponizszy wykres przedstawia krzywe przezywania raka i slonia.

100 — S

— Krzywa 1
90 — krzywa 2

80 —
70 —
60 —
50 —
40 —
30 [—
20 —

10 — \

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 J

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 wiek

% wyjsciowy liczby osobnikow

Wybierz, ktora z krzywych 1-2 przedstawia krzywa przezywania sfonia, a ktora raka. Uzasad-
nij swoj wyboér, podajac po jednym argumencie.



Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Biologia. Poziom podstawowy
Préobna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)





